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und Sport 

 Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: BMöDS-11001/0051-I/A/5/2019  

Wien, am 8. Juli 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Jörg Leichtfried, Genossinnen und Genossen haben 

am 8. Mai 2019 unter der Nr. 3493/J an meinen Amtsvorgänger eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend Strache besucht Viktor Orbán in Budapest gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Einleitend darf ich festhalten, dass ich am 3. Juni 2019 mit der Fortführung der Verwaltung 

des Bundesministeriums für öffentlichen Dienst und Sport (BMOEDS) betraut wurde. Der 

überwiegende Teil der Fragen betrifft Details der Amtsführung meines Amtsvorgängers, zu 

denen im Ressort keine Unterlagen verfügbar sind. Ich ersuche daher um Verständnis, dass 

mir eine Beantwortung der einzelnen Fragen nur insoweit möglich ist, als mir entsprechende 

Informationen vorliegen. 

Zu Frage 1:  

• Welchen Zweck hatte Ihr Treffen mit Viktor Orbán? 

Nach den mir vorliegenden Informationen erfolgte der Besuch meines Amtsvorgängers auf 

Einladung des ungarischen Kanzleramtsministers Gergely Gulyás. 
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Zu den Fragen 2 bis 11 und 18: 

• Warum wurden Sie von FPÖ-Generalsekretär und FPÖ-Spitzenkandidat für die EU-Wahl, 

Harald Vilimsky, nach Budapest begleitet? 

• Erfolgte das Treffen mit Viktor Orbán im Einvernehmen mit Bundeskanzler Sebastian Kurz? 

• Haben Sie den Bundeskanzler im Vorfeld persönlich über das geplante Treffen mit Viktor 

Orbán informiert und wann erfolgte dies? 

• Erfolgte das Treffen mit Viktor Orbán im Einvernehmen mit Außenministerin Karin Kneissl? 

• Haben Sie die Außenministerin im Vorfeld persönlich über das geplante Treffen mit Viktor 

Orbán informiert und wann erfolgte dies? 

• Haben Sie mit Viktor Orbán über die Kürzung der Familienbeihilfe gesprochen und wenn ja, 

welche Standpunkte haben Sie ausgetauscht? 

•  Haben Sie den Bundeskanzler im Anschluss an das Treffen mit Viktor Orbán über die 

Gesprächsinhalte informiert? 

• Haben Sie die Außenministerin im Anschluss an das Treffen mit Viktor Orbán über die 

Gesprächsinhalte informiert? 

• Welche Themen haben Sie mit Viktor Orbán besprochen? 

• War beim Treffen mit Viktor Orbán auch Harald Vilimsky anwesend und wenn ja, warum? 

• Haben Sie auch Abgeordnete anderer Fraktionen zur Teilnahme an der Reise eingeladen und 

wenn nein, warum nicht? 

Ich darf auf meine einleitenden Bemerkungen verweisen und ersuche um Verständnis, dass 

eine Beantwortung dieser Fragen nicht möglich ist. 

Zu den Fragen 12, 13 und 17: 

• Wer hat an der Reise nach Budapest als Teil Ihrer Delegation teilgenommen? (Bitte um 

Auflistung aller Personen Ihrer Delegation) 

• Wie viele MitarbeiterInnen Ihres Kabinetts haben an der Reise nach Budapest 

teilgenommen?  

• Wie viele ressortfremde Personen haben an dieser Auslandsreise teilgenommen und um 

welche Personen handelte es sich dabei? (Bitte um genaue Auflistung mit Namen und 

Funktion) 

Nach den vorliegenden Aufzeichnungen bestand die Delegation aus folgenden Personen: 

Kabinett Ressortfremde 

Botschafter Dr. Walter Gehr, 
Außenpolitischer Berater 

Botschafterin Mag. Elisabeth 
Ellison-Kramer 

Konrad Weiß, Pressesprecher Harald Vilimsky, Abgeordneter 
zum Europaparlament 
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Oliver Ribarich, 
Sicherheitsreferent 

Michael Stumpf, BA, 
Abgeordneter zum Wiener 
Landtag 

Weiters gehörten der Delegation der persönliche Referent des Abg. Vilimsky sowie die 

Ehefrau meines Amtsvorgängers an.  

Zu den Fragen 14 und 15: 

• Wie viele MitarbeiterInnen Ihres Generalsekretariats haben an der Reise nach Budapest 

teilgenommen? 

• Wie viele MitarbeiterInnen Ihres Ressorts haben an der Reise nach Budapest teilgenommen? 

Es haben weder Mitarbeiter/innen des Generalsekretariats noch sonstige Mitarbeiter/innen 

des Ressorts an der Reise teilgenommen. 

Zu Frage 16: 

• Wie viele MedienvertreterInnen haben an der Reise nach Budapest teilgenommen? 

Soweit bekannt, erfolgte die Akkreditierung der Medienvertreterinnen und –vertreter direkt 

bei der ungarischen Presseakkreditierungsstelle. 

Zu den Fragen 19 bis 23: 

• Welche Kosten sind für die Reise insgesamt angefallen? 

• Welche Kosten sind für die Reise in Ihrem Ressort angefallen? 

• Welche Kosten sind für die Reise für die ressortfremden Personen angefallen? 

• Werden die Reisekosten für Harald Vilimsky von Ihrem Ministerium getragen? 

a. Wenn nein, wer übernimmt die Kosten für die ressortfremden Personen? 

• Werden die Kosten für die ressortfremden Personen von Ihrem Ministerium 

getragen? 

a. Wenn nein, wer übernimmt die Kosten für die ressortfremden Personen? 

Für das Bundesministerium für öffentlichen Dienst und Sport fielen Kosten in Höhe von 

€ 883,20 an. Die Kosten für ressortfremde Personen werden nicht vom BMOEDS getragen, 

nähere Details dazu sind dem Ressort nicht bekannt. 
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Zu Frage 24: 

• Wie erfolgte die Zusammenstellung der Delegation und unter welchen Gesichtspunkten 

wurden die Delegationsmitglieder ausgewählt? 

Die Entscheidung über die Zusammenstellung der Delegation erfolgte im damaligen 

Kabinett. 

Zu den Fragen 25 bis 28: 

• Mit welchem Verkehrsmittel sind Sie und Ihr Begleiter nach Budapest gereist und 

wieder zurückgereist?  

• Reiste die Delegation gemeinsam hin und zurück? 

• Wurden zur An- und Abreise Fahrzeuge genutzt, die Teil des Fuhrparks Ihres 

Ressorts sind?  

• Wie lange haben Sie sich zum Zweck des Treffens in Ungarn aufgehalten? 

Nach den vorliegenden Informationen erfolgten An- und Abreise gemeinsam mit 

Dienstkraftwagen und dauerte der Aufenthalt von 12:30 bis 15:30 Uhr. 

 
 
 
 
 
Dipl.-Kfm. Eduard Müller, MBA 

4 von 4 3506/AB XXVI. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at




		2019-07-08T10:52:13+0200
	Bundesministerium für öffentlichen Dienst und Sport
	Informationen zur Prüfung finden Sie unter http://www.signaturpruefung.gv.at


		2019-07-08T10:56:57+0200
	Parlamentsdirektion
	Signaturpruefung unter http://www.signaturpruefung.gv.at




